

中國工會十八大開幕 習近平等到會祝賀



◆10月9日，中國工會第十八次全國代表大會在人民大會堂開幕。這是中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在主席台向與會代表致意。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中國工會第十八次全國代表大會9日上午在人民大會堂開幕。習近平、趙樂際、王滬寧、丁薛祥、李希等黨和國家領導人到會祝賀，蔡奇代表黨中央致詞。

譜寫黨的工運事業嶄新篇章

上午10時，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平等步入會場，全場響起熱烈的掌聲。大會主席團常務主席王東明宣布大會開幕。全體起立，高唱國歌。蔡奇代表黨中央發表了題為《奮力書寫我國工人階級投身強國建設

民族復興的壯麗篇章》的致詞，向大會召開表示熱烈祝賀，向全國廣大職工和工會幹部致以誠摯問候。

蔡奇在致詞中說，黨的十八大以來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，中國工人階級緊緊團結在黨的周圍，勇擔重任、拚搏實幹，為推動黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革作出了重要貢獻。中國工會十七大以來，各級工會堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，加強黨的建設，深化改革創新，強化職工思想政治引領，推進產業工人隊伍建設改革，履行維權服務職責，構建和諧勞動關係，動員廣大職工積極建功新時代，同全國人民同步邁上全面建設社會主義現代化國家新征程。

蔡奇表示，黨的二十大確立了以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的中心任務。黨的中心任務就是中國工人運動和工會工作的主題和方向。工人階級要以忠誠可靠履職工人階級政治本色，以勞動創造擔當工人階級使命任務，以過硬本領展現工人階級時代風采，以團結奮鬥弘揚工人階級崇高品格。各級工會要深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，深入學習貫徹習近平總書記關於工人階級和工會工作的重要論述，忠誠黨的事業，竭誠服務職工，始終堅持正確政治方向，廣泛凝聚團結奮鬥偉力，切實提高維權服務質量，有效發揮橋樑紐帶作用，推動黨中央決策部署落地見效，奮力譜寫黨的工運事業嶄新篇章。

會見美國國會參議院兩黨代表團 強調競爭對抗不符合時代潮流

習近平：中美如何相處決定人類前途命運

香港文匯報訊 據新華社報道，10月9日下午，中國國家主席習近平在人民大會堂會見美國國會參議院多數黨領袖舒默率領的美國國會參議院兩黨代表團。

習近平指出，中美關係是世界上最重要的雙邊關係。中美兩國如何相處，決定人類的前途和命運。競爭對抗不符合時代潮流，更解決不了本國自身的問題和世界面臨的挑戰。中方始終認為，中美共同利益遠遠大於分歧，中美各自取得成功對彼此是機遇而非挑戰。「修昔底德陷阱」並非必然，寬廣的地球完全容得下中美各自發展、共同繁榮。中美兩國經濟深度融合，你中有我，我中有你，可以從對方的發展中獲益。全球疫後復甦，應對氣候變化、解決國際和地區熱點問題，都需要中美協調和合作。中美作為兩個大國，應展現大國的胸懷、視野和擔當，本着對歷史、對人民、對世界負責的態度，處理好中美關係，相互尊重、和平共處、合作共贏，增進兩國人民福祉，促進人類社會進步，為世界和平發展作出貢獻。

望兩國立法機構多交流

習近平指出，中華文明綿延不斷五千多年，始終堅持與時俱進，兼收並蓄、合作交流的和平理念。中國創造了經濟快速發展和社會長期穩定兩大奇跡，歷史性解決了絕對貧困問題，全面建成小康社會，根本原因是找到了一條符合中國國情、符合人民期待、得到人民支持擁護的成功發展道路。中國將繼續堅持走中國特色社會主義道路，全面推進中國式現代化，堅持和平發展不動搖，同世界各國一道，推動構建人類命運共同體。歡迎更多美國國會議員訪華，更好地瞭解中國的過去、現在和未來。希望兩國立法機構多來往、多對話、多交流，增進彼此相互了解，為推動中美關係穩下來、好起來作出積極貢獻。

美方不希望同中國脫鈎

舒默等表示，很高興訪問美麗的中國，感謝中方熱情接待，使我們通過此行感受到中國發展的活力和潛力。舒默等介紹了對中美關係有關問題的看法和意見，表示，美中關係穩定發展不僅對美中兩國至關重要，也事關世界和平與發展。中國發展繁榮有利於美國人民。美方不尋求同中國發生衝突，不希望同中國脫鈎，願同中方本着開放坦誠、相互尊重的精神加強對話溝通，負責任地管控兩國關係，推動美中關係穩定發展。美方期待同中方加強雙邊貿易投資合作，就應對氣候變化、打擊毒品販賣、解決地區衝突等問題加強溝通合作。



◆10月9日下午，中國國家主席習近平在北京人民大會堂會見美國國會參議院多數黨領袖舒默率領的美國國會參議院兩黨代表團。 新華社

美方冀穩定中美關係 擴大對華合作

專家解讀

北京大學國際關係學院教授、北京大學美國研究中心主任王勇指出，美國國會參議院兩黨代表團訪華，是最近數月以來美國政府調整對華政策的延續，在一定程度上是基於拜登政府對華政策的調整。這位專家指出，中美之間的競爭格局不會改變，但是美國考慮到中國的實力以及國際地位和國際影響力，亦希望能夠穩定對華關係，增加相互透明度，管控分歧，在雙方可以合作的領域展開合作。

王勇表示，美方希望在經貿、非傳統安全領域，包括氣候變化、芬太尼等問題上，與中方加強合作，而相關合作對中美雙方都有

益。美國工商界為推動中美關係改善和營造氣氛發揮了穿針引線的作用。新冠疫情過後，中美間的來往更加頻繁，美國的工商界領導人來華訪問並受到中國領導人會見。王勇認為，這些對於中美關係的改善亦起到了較大作用。美國工商界反對中美「脫鈎」，希望能夠在中國生報發展，但同時又擔心，中美關係繼續惡化，將使得他們不得不做出選擇，最終離開中國市場。

美對華政策調整有望促成中美領導人會面

這位專家指出，過去的歷史經驗表明，意識形態的分歧，並不能阻礙中美之間務實的合作，今天也同樣如此。在王勇看來，美國政府總的對華政策仍是繼續與中國進行競爭，但同時也希望擴大中美間合作的一面，穩定兩國關係，避免擦槍走火。美方對華政策的調整以及一系列對華訪問，釋放出了大量的積極信號，將有望最終促成中美兩國領導人11月在美會面，繼續沿着當前的積極發展方向推進中美關係。

當前，全球的政治經濟安全格局正面臨非常巨大的挑戰，俄烏衝突尚未結束，又爆發了新的巴以衝突等。王勇認為，在新的形勢下，中美有更多的話可以討論，而中國的國際影響力可為解決國際紛爭發揮重要積極建設性作用。香港文匯報記者 葛沖 北京報道

文匯報

东南亚版

華聲

匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！

涉「北極鯨魚」炫富事件 深圳退休官員被開除黨籍

今年3月，網友「北極鯨魚」因發布「家裏有9位數」、家人「感覺食了」等言論引發輿論關注，深圳市紀委監委10日發布消息，開除市原交通局貨運管理分局局長鍾庚賜黨籍，按二級科員確定其退休待遇，收繳其違紀違法所得。而鍾庚賜正是「北極鯨魚」的爺爺。

時光倒流

南豐紗廠位於香港荃灣柴灣角，由人稱「棉紗大王」的南豐集團創辦人陳廷驊於1954年設廠，見證了香港紡織工業的輝煌。2008年紗廠停止運營，成為貨倉。2014年，南豐集團宣布活化南豐紗廠，經改造，其成為集文化、創新及體驗於一身的地標，吸引眾多市民及遊客參觀。 資料圖片

菲炮艇侵闖黃岩島 中國海警依法驅離

香港文匯報訊 綜合報道：據中國海警官方微博消息，中國海警局新聞發言人甘羽表示，10月10日，菲律賓海軍一艘炮艇不顧中方一再勸阻和警告，執意侵闖中國黃岩島鄰近海域。中國海警船在多次喊話警告無效的情況下，依法對菲艦採取跟蹤外逼、航路管制等必要措施予以驅離，現場操作專業規範、正當合法。中國對黃岩島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，對相關海域擁有主權權利和管轄權。菲方行為侵犯中方主權，嚴重違反國際法和國際關係基本準則，敦促菲方立即停止侵權行徑。中國海警將依法在中國管轄海域持續開展維權執法活動，堅決維護國家主權和海洋權益。

隊發言人稱，中國聲稱對「西菲律賓海」擁有無可爭辯的主權是有爭議的。中國「毫無根據」的主張及其在「西菲律賓海」的行為不負責任。中方對此有何評論？對此，發言人表示，近來菲律賓在仁愛礁採取的一系列舉動，嚴重侵犯中國的領土主權，中方已就此多次向菲律賓提出嚴正交涉。中方願重申以下幾點：

中方再促菲停止海上挑釁滋事

一、仁愛礁就是中國領土。仁愛礁無論在地理上、經濟上、政治上，還是在歷史上，都是中國南沙群島不可分割的重要組成部分，這已成為國際社會廣泛共識，完全符合《聯合國海洋法公約》關於群島的規定。中國對包括仁愛礁在內南沙群島及其附近海域擁有無可

爭辯的主權。二、仁愛礁從來就不是菲律賓領土。三、南海仲裁案所謂裁決是非法無效的，沒有任何拘束力。四、菲律賓派軍艦在仁愛礁「坐灘」嚴重侵犯中國領土主權。1999年5月，菲律賓派57號坦克登陸艦在仁愛礁非法「坐灘」。中方當即提出嚴正交涉，要求菲方立即地走該軍艦。菲方一再承諾盡快拖走軍艦。但24年過去了，菲方軍艦還在原地「攔腰」。中方不能接受菲方一再違背承諾、侵犯中國領土主權的行徑。五、造成當前海上事態的責任完全在菲律賓方面。

發言人指出，中方再次敦促菲方重視中方關切，停止在海上挑釁滋事，停止無端攻擊抹黑，避免影響破壞南海的和平與穩定，損害本地區國家的共同利益。

不明身份人士駕車衝闖館舍 中國駐舊金山總領館向美提嚴正交涉

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間9日，中國駐舊金山總領館發言人表示，當日下午，有不明身份人員駕車暴力衝闖中國駐舊金山總領館證件大樓，對工作人員及現場民眾生命安全構成嚴重威脅，對總領館設施與財產造成嚴重破壞，性質極其惡劣。發言人表示，總領館嚴厲譴責這起暴力襲擊事件，保留追究事件相關責任的權利。總領館已向美方提出嚴正交涉，要求迅速查明真相，依法嚴肅處置，並敦促美方按照《維也納外交關係公約》《維也納領事關係公約》和中美領事條約規定，採取一切必要措施確保總領館人員及館舍安全。

警方開火 嫌犯中槍不治

9日下午，記者在現場看到，總領館附近部分路段被警方封閉，調查人員不時進出證件大樓。舊金山警方當日表示，一名警察在現場開火，嫌疑人隨後在醫院被宣布身亡。

另外，中國駐舊金山總領館在網站發布通知，總領館領事證件大樓從當地時間10月10日起暫停對外辦公，何時恢復對外辦公，請關注總領館進一步通知。



◆當地時間10月9日，美國舊金山警方在中國駐舊金山總領館附近對總領館館舍遭衝闖襲擊事件展開調查。 中新社

公安部：「夏季行動」破刑案56.6萬起

迄今已有2,317名緬北電詐嫌疑 人移交中方。

香港文匯報訊 據新華社報道，中國公安部10日舉行新聞發布會通報，6月25日至9月30日開展的夏季治安打擊整治行動實現預期目標，共破獲刑案56.6萬起，查處治安案件204.2萬起。

行動期間，公安部先後部署3波次集群戰役、3輪夏夜治安巡邏宣防集中統一行動、7次區域會戰，嚴打各類違法犯罪，嚴整突出治安問題。全國110接報刑事、治安警情同比分別下降13.8%、5.2%，全國道路交通事故起數、死亡人數同比分別下降11.5%、16.7%。公安機關對夏季多發違法犯罪打早打小打苗頭，共破獲侵財弱勢群體權益案件2.5萬起、網絡賭博案件6,861起、酒駕醉駕案件71.9萬起、飆車炸街案件4.9萬起；化解矛盾糾紛284.6萬起，消除治安隱患86.5萬處。

2317名緬北涉詐嫌犯移交中方

行動以來公安部共組織發起集群戰役150次，抓獲電詐犯罪嫌疑人1.7萬名。針對群眾反映強烈的緬北涉華電信網絡詐騙犯罪，公安部部署持續推進打擊行動，開展邊境警務合作，目前已有2,317名涉詐犯罪嫌疑人移交中方，持續形成有力震懾。在打擊整治「黃牛」倒票專項工作上，行動期間各地共掛號倒票線索1.9萬條，查獲各類門票1.2萬張，約談整治一批票務平台，下架處置違規門票網店300餘家，研判攔截「黃牛」賬號5萬餘個，有力維護了票務市場秩序和行業健康發展。